法治德治融合,打造近郊"都市桃源"

青浦区赵巷镇和睦村把法治力量融入乡村治理

□ 记者 谢钱钱 陈姝楠

沿沪青平公路直行,拐过人流如织的百联奥特莱斯商场,再穿过拔地而起的商务园区,一座"大隐隐于市"的雅致村落出现在眼前,梦幻得仿若陶渊明笔下的"桃花源"。

这座上海近郊"都市桃源"是如何落成的?在乡村治理等方面又有何特色?近日,记者跟随"善治护长安 共建温暖家"青浦采风行,来到了位于青浦区赵巷镇东部的和睦村。

上海近郊的"都市桃源"

小桥流水、白墙黛瓦,踏入和睦村, 仿佛踏入了一幅淡雅的水墨画卷。从普通农村到乡村振兴示范村,和睦村如何 实现蜕变?

和睦村南临 G50 高速,东临西虹桥 商务区,西靠百联奥特莱斯、网易等现 代商业商务区,坐拥优质区位优势。近 年来,和睦村紧抓发展契机,盘活村里 的农宅、河流、林地等资源,推动了村 级集体经济的发展。

农房整租招商,吸引了更多年轻血液注入,甚至有不少本乡村民返乡创业。 "我是一名室内设计师,一直有着乡村情结,喜欢宁静惬意的乡村庭院生活。来到和睦村,便被原生态的自然风貌吸引,就亲手设计打造了一方小院。"和田睦舍创始人王守伟说道。

咖啡、餐饮等新业态应运而生,乡村旅游行业振兴发展,不仅增加了村民的财产性收入,还推动了村集体的发展。 2018年至今,和睦村先后获得上海市美丽乡村示范村、上海市乡村振兴示范村、 乡村振兴示范村先进集体、中国美丽休闲乡村等荣誉。

"德治""法治"融合助乡村振兴

光鲜转变背后,和睦村也一度遭遇 发展瓶颈。提升村民自治能力成为了一 项紧迫的任务。可是,该从哪方面人手?

"这就不得不说起'和睦村'名字的由来。"村委会工作人员跟记者讲述道,在清朝嘉庆年间,当地有陆、马两户人家,合造陆马桥便利往来,后因争买田地起纠纷,一怒拆桥。两家因打官

司倾家荡产,这才懂得和气生财的道理, 又重归于好,结为亲家,再造"和睦 桥",以期子孙后代和睦相处。

和睦村结合村情民情,打造了乡村 特色新模式,进一步完善村民自治组织, 以"德治教化"促进村庄和谐稳定发展。

在和睦村,随处可见大大小小多处 议事堂——"巷心·客堂间"。一张桌子加 几张椅子,村民们在此商议大事小情, 提出亟需解决的民生问题,反馈民情民 意。

不久前,就有村民到村委会反映一餐厅的油烟排放口对着他们家窗户,导致家中经常"油烟漫天"。村委会知晓后第一时间到现场查看,查实情况后将双方约到村委会进行协调,晓之以情、动之以理,一桩矛盾就此化解。

乡村振兴,法治同行。和睦村同样 把法治力量融入乡村治理各环节。

和睦村"两委"班子成员共培养了 8 名"法治带头人""法律明白人"。村里也会 不定期开展法治宣传讲座,依托法治宣传 栏等文化阵地、法治宣传员入户宣传,引 导广大村民群众守法用法。如果村民有法 律咨询需求,家门口的"一村一法律顾问" 及时上门,解答疑难复杂法律问题、提供 专业的法律咨询服务。

精细化服务助推乡村治理

沿着和睦路向南走约 200 米, 便是和睦村的"长者之家"。

"长者之家"门口,几位精神矍铄的老人围坐在一起,有说有笑地聊着, 地上摆放着大白菜、香菜、萝卜。"这 些都是自家种的蔬菜,很新鲜的。卖不 掉的话就自己吃,不浪费。"其中一位老 人向我们介绍。

长者之家一共设套房 18 间,床位 30 个, 自 2022 年试运营开张以来,共接纳 26 位老人人住。"这里设施很齐全的,冰箱空调洗衣机都是村里提供的。我们就是'拎包人住'。"谈及这个"新家",72 岁的村民周阿婆露出了欣慰的笑容。

赵巷镇和睦村党支部书记俞林辉透露,未来和睦村还将大力推进产业振兴升级版,流转盘活更多农户民宅,进一步增加村民及村级财力的增收渠道。村里还将通过成立物业公司,实现乡村商业模式可持续发展。



和睦村平安志愿者

□ 记者 陈颖婷

提起农民出租屋,大家可能会想到厨房油腻、私拉电线、房屋简陋等模样,但在青浦区叙中村,农民出租屋却如同影视剧中的小资公寓:独立厨卫设施、智能化门禁系统、24 小时管家服务,更有专为年轻人聚会打造的公共厨房、休闲娱乐区域等。

这就是叙中村"村企联姻"代理经租的人才公寓,目前叙中村已有6个代理经租的围合区域,居住着来自圆通、极兔、韵达等快递公司的数千名员工。这一创新模式在为快递小哥们解决居住难题的同时,也为"城中村"治理提供了范本。

从简陋农宅到"小资"人才公寓

青浦区叙中村"村企联姻"打造快递小哥温暖家

脏乱农宅变身网红小公寓

日前,记者跟随"善治护长安 共建温暖家"青浦采风行,来到了叙 中村,只见宽阔的道路、清澈的河流 环抱下的庭院窗明几净,院子里一片 郁郁葱葱。

记者看到不少院子门口都挂着 "新凤抱家"的牌子和相对应的室号。 李先生就是其中一位房东,他的房子 除了一层自住,其他楼层都被托管出 租了。

"这些房间都是托管后统一装修 统一管理的,现在房子装修得干净 了,我自己住着也特别舒心,房租稳 中有升,而且也没了过去那些烦心 事。"李先生说。

这一切的变化都源于华新镇和第三方房屋租赁企业合作,在叙中村通过代理经租模式进行农民自建房租赁。由村党总支与圆通速递、抱家集团等开展村企协作,将农民自建房定向改造成企业人才公寓,为外地来沪务工人员建设"温暖家"。

建美丽乡村版"人才公寓"

青浦区华新镇,诞生了青浦首个千亿级产业集群——快递物流业。

叙中村位于华新镇中西部,毗邻虹桥国际中央商务区,背靠上海商贸服务型国家物流枢纽,区位优越、交通便捷,全镇有包括中通、圆通、韵达、极兔的全国总部在内的300多家快递物流企业。外省市来沪人员约占叙中村常住人口的70.4%,其中大部分是快递业的年轻从业人员。

因位置优越、交通便利,很多村民都将自家的宅基地进行改造对外出租。但同时,作为近郊农村社区,叙中村也存在农民自建房管理的通病,房东将自建房分割成几间,环境脏乱,反复整治反复问潮,安全隐患重重。

为破解这一治理难题,村党总支与圆通速递、抱家公共租赁集团展开长期深入的村企协作,开展圆通人才家园打造计划,共同探索农民自建房代理经租模式,打造社区治理共同体。截至目前,围合区共收储自建房10栋84间。

在村党总支的引导和见证下,房东与抱家公共租赁集团签订房屋租赁协议,由抱家集团对农民自建房进行整体改造和管理,打造美丽乡村中的"人才公寓"。

给快递小哥一个"温暖家"

"很想有一个自己的温馨小家。" 哈尔滨人小姜作为圆通品牌传播中心 工作人员告诉记者,此前他一直住在 公司宿舍,如今搬到了叙中村"圆通 人才公寓",这里既整洁又充满生活 气息,价格也与周边房源基本持平, 距公司步行7分钟可达。"这里非常 符合我心目中的小家,住着非常惬 意。"小姜点赞说。

除了公寓房的"拎包人住",人才公寓还根据年轻人的喜好,精心设计了公共生活空间,还有幸福食堂、多功能剧场、卫生室等公共配套设施。

据了解,叙中村以密切涉及快递小哥租房利益的二房东为重点工作目标,根据《2023年度华新镇自建房规范出租管理工作实施方案》要求,进一步加强落实职业二房东代理经租约束措施,引导签订最新版《房东责任制》,有力保障房主、快递小哥等的各方利益。

为进一步优化管理,叙中村还用科技赋能社会治理,使用了人房管理综合应用平台,实现人口及出租房精细化管理的目标。"在我们的智慧大屏上,可清晰显示代理经租的已出租楼栋数、房屋数、租客数,每个房间的水电费、煤气费缴纳情况、合同起止日期等信息都一目了然,管理起来很方便。"新凤抱家公司相关负责人告诉记者。

